

戰後最高官訪韓 金正恩妹或同行 朝禮節元首率團 開啟冬奧外交

韓國平昌冬季奧運會周五揭幕，朝鮮與韓國合組聯隊參賽成為今屆最大焦點。朝鮮政府昨日宣佈，將派出高規格代表團前往平昌出席冬奧開幕禮，並由最高人民會議常任委員會委員長金永南擔任團長。金永南屬於朝鮮憲法上的國家元首，屬朝鮮戰爭以來訪問韓國的朝鮮最高級別官員。韓國青瓦台形容今次是韓朝溝通的良機，又指總統文在寅有意於冬奧期間與金永南舉行雙邊會談，但認為金永南與訪韓的美國副總統彭斯見面機會不大。

Pyeongchang 2018

朝鮮最高人民會議常任委員會委員長金永南(左一)領軍出席冬奧開幕禮。 法新社



平昌冬奧周五揭幕，朝鮮運動員加緊訓練。 美聯社

零下20度最冷冬奧 開幕禮「趕客」

韓國平昌近日持續嚴寒，昨日降至攝氏零下13度，今日更可能跌至零下20度，與西伯利亞部分地區的氣溫相若，令今屆冬奧或成為歷來最寒冷的一屆。部分運動員和職員坦言難抵低溫，可能缺席開幕禮。

露天逗留 運動員或缺席
參與冬奧的國家均呼籲運動員做好禦寒措施，意大利提議選手在開幕禮中時刻活動身體保暖，隊醫則指示患有心臟病或糖尿病的教練和職員留在溫暖地方，避免出席開幕禮。新西蘭冬奧代表團團長沃德爾表示，開幕禮在晚上舉行，運動員要冒着嚴寒，在露天場館逗留最少一個半小時，恐影響他們的比賽表現，很快便有賽事的運動員，可能不會出席開幕禮。

日本跳台滑雪運動員葛西紀明稱，由於比賽時間很短，不認為低溫會影響他的表現，但最難受是開幕禮，他要在全身貼上暖包取暖。大會為保護參與開幕禮的運動員和3.5萬名觀眾，已在場館設置擋風玻璃阻隔強風、放置40個可攜式暖爐，以及派發毛毯和暖包等禦寒物品。 法新社

彭斯邀遇害學生父赴開幕禮

美國副總統彭斯昨日啟程前往日本和韓國訪問，並率領美國冬奧代表團出席平昌冬奧，他已邀請在朝鮮被囚17個月後獲釋、返美後死亡的大學生瓦姆比爾的父親弗雷德，以嘉賓身份出席冬奧開幕禮。

就讀弗吉尼亞州大學的21歲學生瓦姆比爾，2015年12月參加朝鮮觀光團，其間被指在下榻酒店撕走一張讚揚領袖金正恩的宣傳海報，遭朝鮮法院以陰謀顛覆國家罪判處勞改15年。他去年6月獲釋，但當時已陷入昏迷，回國後確診腦部嚴重創傷，不久後死亡。弗雷德稱，兒子在囚期間持續遭受虐待，事件並非意外。弗雷德去年曾批評美國前總統奧巴馬對瓦姆比爾不聞不問，沒盡力營救他，同時讚揚總統特朗普將兒子帶回美國，弗雷德夫婦早前亦獲邀出席特朗普國情咨文演說。

今次是彭斯任內第二次出訪亞洲，其幕僚表示，彭斯將利用今次機會提醒國際社會，朝鮮參與冬奧是為隱瞞其專制暴虐政權的事實，華府絕不容許朝鮮騎劫冬奧作宣傳。 法新社



弗雷德夫婦

28俄運動員解禁仍遭「落閘」

國際體育仲裁法庭上週四裁定，因捲入禁藥醜聞遭終身禁賽的28名俄羅斯運動員，由於證據不足，因此推翻禁賽令，當中15名運動員有意參與平昌冬季奧運。但國際奧委會(IOC)昨日宣佈，不會邀請這批運動員參加平昌冬奧。

獲撤銷禁賽令的28人中，包括13名現役運動員和兩名現擔任支援人員的前運動員，其餘13人則已經退休或因不同原因無法參賽。IOC一個特別小組開會後，一致建議IOC勿邀請這15人參與平昌冬奧，IOC隨即作出有關決定。IOC發聲明稱，國際體育仲裁法庭的裁決，未能證明該批運動員清白。

IOC早前因俄羅斯涉及大規模禁藥風波，禁止俄國參與平昌冬奧，但有169名俄運動員通過嚴格的反禁藥協議，將以中立運動員身份參賽。IOC主席巴赫昨日繼續抨擊國際體育仲裁法庭的裁決，表示對裁決非常失望與震驚，不排除提出上訴，並敦促國際體育仲裁法庭進行改革。 法新社

韓朝統一旗印獨島惹日抗議

韓國和朝鮮運動員將在周五的平昌冬奧開幕禮，在統一旗下同場進場，但統一旗除印有朝鮮半島圖案外，亦包括韓國控制、但與日本有主權爭議的獨島(日稱竹島)。日本內閣官房長官菅義偉昨日表示，統一旗顯示獨島的做法不可接受，已透過外交渠道向韓方提出強烈抗議。

在前日韓朝女子冰球聯隊對瑞典的熱身賽中，觀眾曾揮動統一旗，現場亦掛起這面旗幟。菅義偉表示，對在冬奧開幕前數天發生此事，感到極度遺憾，敦促韓國妥善處理事件。日本政府上月在東京開設一間以獨島為主題的博物館，藉此展示日方主權，在韓國引發民眾示威。

此外，日本首相安倍晉三將參與冬奧開幕禮，到訪期間將會晤韓國總統文在寅，料談及同樣引發兩國爭議的慰安婦問題。 法新社



統一旗印有獨島位置(箭頭指示)。

朝鮮代表團由金永南、3名官員及18名隨團人員組成，朝方未有透露3名隨行官員身份，未知當中是否包括勞動黨副委員長崔龍海，或朝鮮領導人金正恩胞妹金正朝等朝鮮政要。

90歲的金永南是朝鮮三朝元老，早於金日成時代已出任外務相，1998年出任最高人民會議常任委員會委員長，根據朝鮮憲法，這個職位擁有負責接受外國使節國書的職能，因此被視為朝鮮在外交禮節上的國家元首。金永南曾多次代表朝鮮出訪，包括出席2008年北京奧運及2014年俄羅斯索契冬奧開幕禮。

朝鋪路與韓深入接觸

青瓦台高官私下指出，雖然金永南的實權不及被視為朝鮮「二號人物」的崔龍海，但可說是朝方能實際派遣的人選中級別最高。此外，由於今次朝鮮代表團訪韓外交性質較重，而非商討韓朝深層次問題的平台，朝方以金永南作代表將顯得更得體，為奧運後雙方更深入接觸鋪路。青瓦台未有正面回應文在寅能否會見金永南等人，但稱會跟朝鮮官員繼續磋商，如有結果將再作公佈。

青瓦台發言人金宜謙形容，金永南今次訪問顯示朝鮮對改善韓朝關係、促使冬奧順利舉行的態度誠懇認真，韓方將熱情招待朝鮮代表團，保障對方人身安全，韓朝雙方將透過書面文件，協調訪問行程。朝鮮亦計劃安排藝術團，乘搭「萬景峰92」號渡輪前往韓國，到江陵及首爾等地表演，若成事將是2010年韓國禁止朝鮮船隻進入領海以來，首次有朝鮮船舶突破制裁。

美朝對話可能性不大

韓國政府曾經多番表示有意藉冬奧推動朝鮮與美國對話，《韓國時報》認為，平壤派金永南訪韓可能是想向美國釋出訊號，希望金永南與地位對等的彭斯會面。不過青瓦台官員認為，彭斯明顯對朝美對話持消極態度，故判斷雙方對話可能性不大。

韓聯社/美聯社/路透社/法新社

三星太子改判緩刑獲釋

韓國三星集團繼承人、三星電子副會長李在鎔，去年因行賄等罪名被判入獄5年。高等法院昨日審理李在鎔的上訴申請，法官認為案件主謀是前總統朴槿惠和其親信崔順實，李在鎔是被迫行賄，無證據顯示他涉及利益交易，宣佈推翻一審判決，改判李在鎔入獄兩年半、緩刑4年。李在鎔獲釋後，為自己的行為向公眾致歉，表示在獄中已深刻反省。

法官表示，一審法院認為案件是韓國政商勾結的寫照，但高等法院認為這缺乏證據證明，而涉及的賄款為36億韓圓(約2,590萬港元)，並非一審法庭所稱的72億韓圓(約5,181萬港元)，相信是朴槿惠濫權強迫三星集團行賄，崔順實則打着母愛之名謀求私利，李在鎔迫於兩人壓力下「被動行賄」，未能證明李在鎔要求政府實施

有利三星的政策作為報酬。法官維持一審裁定，三星贊助崔順實女兒鄭尤拉提供馬術訓練構成行賄罪，但非法資助崔順實控制的韓國冬季體育英才中心，以及轉移資產出境等罪名則被推翻。

49歲的李在鎔自去年2月17日被捕後一直被扣押，時隔近一年後終獲重獲自由。他步出法院時展露微笑及向在場人士揮手，他為自己的行為向公眾致歉，形容過去一年非常珍貴，讓他深切反省，同時表示將探望臥病在床的父親李健熙。

三星股價逆市升0.5%

高等法院同日亦推翻多名涉案人士的一審判決，同被判囚4年的三星前未來戰略室室長崔志成和次長張忠基，昨日均被改判入獄兩年、緩刑3



李在鎔獲釋後接受傳媒訪問。 美聯社

年，當庭獲釋，三星前社長朴商鎮及前電子專務黃晨洙亦被判緩刑。李在鎔的代表律師稱，尊重高等法院的裁決，但預計仍會向最高法院上訴，尋求洗脫所有罪名。

李在鎔獲釋消息刺激三星股價造好，昨日逆市上升0.5%。HMC投資證券分析師格雷格·羅表示，李在鎔重掌三星，有助集團制訂營運策略。 韓聯社/美聯社/路透社/法新社

3代涉貪走私 均獲「放生」

韓國財閥貪腐文化根深柢固，李在鎔的父親和祖父曾捲入貪污及走私醜聞，但均成功避過刑責。李在鎔去年一審被判囚5年，最終亦獲大幅減刑，離開鐵窗生涯。

李在鎔祖父李秉喆於1938年創辦三星集團前身「三星商會」，主要從事貿易出口。1966年，三星旗下一間肥料生產公司捲入大型走私案，李秉喆將公司捐給國家，得以避過起訴。

李在鎔父親李健熙擔任集團主席期間，將三星打造成科技巨擘。他在1996年被控行賄罪成，判囚兩年但緩刑，2008年再被起訴逃稅等罪名，判監3年但同樣緩刑，其後更獲時任總統李明博特赦。

韓財閥屢獲總統特赦

過去亦有多名韓國財閥高層被放生的例子，例如樂天集團主席申東彬因挪用公款和違反信託責任罪被判囚20個月但緩刑，而現代車廠主席鄭夢九、SK集團主席崔泰源、CJ集團主席李在賢及韓華集團主席金升淵，均獲時任總統特赦。 法新社/彭博通訊社